

**ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ**  
**на диссертацию Тиханова Никиты Анатольевича**  
**«Система органов публичной власти в финансово-экономической сфере**  
**в Российской Федерации: функциональный подход»,**  
**представленную на соискание ученой степени кандидата юридических**  
**наук по специальности 5.1.2. Публично-правовые (государственно-**  
**правовые) науки**

Диссертация Н.А. Тиханова выполнена на кафедре конституционного и муниципального права юридического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова и является целостным и завершенным научным исследованием, актуальность которого для науки конституционного права не вызывает сомнений.

Диссидентом не случайно обращено внимание именно на сферу финансово-экономических общественных отношений и оказываемого на них властного воздействия, поскольку происходящие в последнее время социальные, экономические, политические и иные трансформации в значительной степени актуализируют не только проблему надлежащего экономического обеспечения указанных преобразований, но и надлежащего правового регулирования, а также слаженного взаимодействия компетентных органов публичной власти.

Вместе с тем указанный общественно-политический фон лишь обозначил и ранее существовавшие в системе органов власти в финансово-экономической сфере проблемы, наиболее значимыми из которых являются эффективность и согласованность действий.

Н.А. Тиханов в целях исследования властного воздействия, оказываемого системой органов власти в целом, использует функциональный подход. Целенаправленное применение данного подхода в правовых исследованиях не получило широкого распространения, однако именно оно позволяет выявить основные проблемы функционирования как системой органов власти в целом, так и отдельными входящими в нее органами, включая взаимодействие между такими отдельными органами.

Об актуальности проведенного исследования свидетельствует предлагаемая автором система органов власти в финансово-экономической сфере, а также выявленные проблемы в реализации полномочий отдельными органами, формирующими указанную систему. В конечном итоге автор концентрирует свое внимание на необходимости определить структуру и проблемы взаимодействия между органами, то есть, представить предмет исследования в значительной степени структурированно. Также следует отметить, что Н.С. Тихановым предлагается оригинальная концепция компенсаторных механизмов, направленных на преодоления дефектов правового регулирования. Данная концепция видится одним из наиболее интересных и новых тезисов докторанта, являющихся следствием применения им функционального подхода.

Изложенное свидетельствует о высокой степени востребованности работы Н.А. Тиханова в современных условиях. Диссертационное исследование, с учетом сформулированных в нем авторских выводов, позволяет рассмотреть ряд значимых вопросов, затрагивающих организацию системы органов власти и осуществления ими властного воздействия, актуальные проблемы практики реализации ими полномочий и возможные варианты преодоления трудностей, являющихся следствием самой модели организации органов власти, регулирующих финансово-экономическую группу отношений.

Рассмотренные проблемы и необычный методологический подход к предмету исследования позволяют признать диссертацию соответствующей требованиям оригинальности и новизны.

Основные выводы диссертационного исследования в полной мере раскрыты непосредственно в диссертации и в основных публикациях автора по теме, при этом результаты исследования являются авторскими и самостоятельными. В частности, автором справедливо отмечаются проблемы, связанные с использованием компенсаторных механизмов, и причины их появления; обоснованно утверждается отсутствие доктринальной

определенности в понимании контура рассматриваемой автором системы органов власти и механизмов взаимодействия ее отдельных элементов.

Достоверность и научная состоятельность исследования основаны на обстоятельном анализе как релевантных теоретических источников, так и на подробном исследовании современной практики реализации полномочий исследуемыми органами власти.

Изложенное позволяет утверждать, что автору удалось справиться с поставленными целями и задачами и представить к защите работу, обогащающую конституционно-правовую науку и при этом имеющую значение с практической точки зрения. Результат проделанной Н.А. Тихановым работы концентрированно изложен в положениях диссертационного исследования, представляемых к защите.

Таким образом, диссертация Н.А. Тиханова соответствует требованиям, предъявляемым к работам такого уровня и формата и установленным Положения о присуждении ученых степеней в Московском государственном университете имени М.В. Ломоносова, и паспорту специальности 5.1.2. «Публично-правовые (государственно-правовые) науки» и может быть рекомендована к рассмотрению для защиты в диссертационном совете МГУ.051.4.

Научный руководитель  
к.ю.н., доцент кафедры  
конституционного и муниципального  
права юридического факультета МГУ  
имени М.В. Ломоносова

Н.С. Малютин

8 сентября 2025 г.